

天问一号探测器着陆火星首批科学影像图揭幕仪式举行

刘鹤出席

新华社北京6月11日电 6月11日,天问一号探测器着陆火星首批科学影像图揭幕仪式在京举行。中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤出席揭幕仪式并讲话。

刘鹤表示,习近平总书记高度重视航天事业发展,5月15日天问一号探测器成功着陆火星后专门发来贺电,为加快建设航天强国指明了方向、提供了根本遵循,我们要认真学习领会、深入贯彻落实。

刘鹤指出,首批火星科学影像图令人震撼。天问一号任务从启动论证到今天取得圆满成功,历经近八年时间,数万科研人员参与。全系统勇于挑战、追求卓越,取得了这一可以载入史册的重大成就,谱写了中国人攀登科技高峰的新篇章。

刘鹤强调,要勇于探索人类认知边界,不断挑战和提升科技能力极限。要畅通航天科技转化机制,加快科研成果产业化,推动相关领域关键核心技术的突破和跃升,努力实现科技自立自强。要不深化国际交流合作,秉持人类命运共同体理念,始终坚持和平利用太空,不断增进人类共同福祉。要按照习近平总书记在两院院士大会中国科协第十次全国代表大会上的重要讲话要求,再接再厉、锐意进取,以优异成绩迎接建党一百周年,为全面建设社会主义现代化国家作出新贡献。

2021年文化和自然遗产日 “云游非遗·影像展”“非遗购物节”启动

本报北京6月11日电 (记者郑海鹰)11日,2021年文化和自然遗产日“云游非遗·影像展”“非遗购物节”启动仪式在京举行。文化和旅游部党组书记、部长胡和平出席活动并讲话。

胡和平表示,文化和自然遗产日已经成为向全社会宣传普及非遗知识、展示非遗保护传承实践的重要平台,成为全国人民共享非遗保护成果的重要节日。今年文化和自然遗产日期间,在严格做好新冠肺炎疫情防控基础上,全国各地将举办4100多项线上线下非遗宣传展示活动。“云游非遗·影像展”“非遗购物节”将立足“人民的非遗 人民共享”主题,推出更加丰富、更加优质的产品和服务,更好满足人民文化需求、增强人民精神力量。

据了解,“云游非遗·影像展”由中国演出行业协会联合腾讯视频、爱奇艺、优酷、抖音、快手、哔哩哔哩、酷狗、微博8家网络平台共同承办。2000余部非遗传承纪录影像、非遗题材纪录片、访谈综艺节目于6月8日至14日在线进行公益性展播。“非遗购物节”由文化和旅游部、商务部、国家乡村振兴局有关司局,共同支持阿里巴巴、京东、抖音、拼多多、唯品会、中国手工艺网等网络平台联合举办。活动期间,将有7000余家非遗店铺、6万余种非遗产品参与线上线下销售活动。

四川巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴

本报西昌6月11日电 (记者王明峰)现代农业(苹果)产业园区、种养循环现代农业园区、农文旅融合发展园区……6月10日至11日,四川省委、省政府在凉山彝族自治州和攀枝花市召开全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接现场会,省委书记、省长和四大班子有关领导,21个市州、183个县(市、区)负责人,分成四路前往凉山州西昌市、会理市、德昌县、会东县、布拖县、昭觉县、喜德县、冕宁县、越西县和攀枝花市仁和区、米易县、盐边县实地调研,并在西昌市召开工作推进会议。

据介绍,今年初的四川省委农村工作会议进一步明确,把做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为整个“十四五”时期农村工作最重要的任务。四川省委明确,在对脱贫县设立的5年过渡期内,实现政策、机构等领域平稳过渡,力争“思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减”。

安全生产法第三次修改——

加大违法惩处力度 压实安全生产责任

本报记者 邱超奕

全国人大常委会日前表决通过了关于修改《中华人民共和国安全生产法》的决定,将于今年9月1日施行。6月11日,国新办举行新闻发布会,邀请应急管理部部长胡昌升介绍有关情况并回答记者提问。

记者从会上获悉:安全生产法制定于2002年,对预防和减少生产安全事故发挥了重要作用。此后,我国生产安全事故死亡人数从2002年的大约14万人,下降到去年的2.71万人,下降了80.6%;重特大事故起数从2001年的140起,下降到去年的16起,下降了88.6%。

应急管理部副部长宋元明介绍,今年是这部法律第三次修改,修改决定共有42条,约占原来条款的1/3。这次修改将习近平总书记关于安全生产工作一系列重要指示批示的精神转化为法律规定,并增加了规定了重特大事故隐患排查治理情况的报告、高危行业领域强制实施安全生产责任保险、安全生产公益诉讼等重要制度。

宋元明分析,这次修改明确规定安全生产工作实行“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”。对新兴行业、领域的安全生产监管职责,如果不太明确,法律规定了由县级以上地方人民政府按照业务相近的原则确定监管部门。同时,对于新业态、新模式产生的新风险,也强调了应当建立健全并落实安全责任制,加强对从业人员的教育和培训,履行法定的安全生产义务。

对于违法违规行为,法律修改后大幅提高了惩处力度。“第一,罚款金额更高。现在对特别重大事故的罚款,最高可达1亿元。第二,处罚方式更严。违法行为一经发现,即责令整改并处罚款,拒不整改的,责令停产停业整顿,并且可以按日连续处罚。第三,惩戒力度更大。采取联合惩戒方式,最严重的要进行行业或者职业禁入等联合惩戒措施。”宋元明说。

企业是安全生产责任的主体。应急管

理部副部长刘伟表示,进一步压实生产经营单位的安全生产主体责任,是安全生产法修改后的一大亮点。比如,建立安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制。一方面,要求生产经营单位定期组织开展风险辨识评估,落实分级管控措施,防止风险演变而引发事故,另一方面补充增加了重大事故隐患排查治理情况要及时向有关部门报告的规定,使生产经营单位在监管部门和本单位职工的双重监督之下,确保隐患排查治理到位。

这次法律修改将促进应急管理法律体系更加完善。应急管理部政策法规司司长王宛生介绍,应急管理部提出了“1+5”应急管理法律骨干框架,“1”就是应急管理方面综合性法律,“5”就是5个方面的单行法律,包括安全生产法、消防法,以及自然灾害防治、应急救援组织、国家消防救援人员等方面的法律。“我们围绕修改后的安全生产法,将逐步形成包括危险化学品安全法、矿

全国累计报告接种新冠疫苗84529.9万剂次

本报北京6月11日电 (记者申少铁)国务院联防联控机制11日召开新闻发布会,介绍近期疫情防控和疫苗接种有关情况并答记者问。国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍,截至6月10日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗84529.9万剂次。要继续全力以赴保障疫苗供应,加大疫苗接种组织实施力度,方便群众接种。

中国疾控中心研究员冯子健说,广东发生的聚集性疫情的病毒来源是印度变异毒株。国外研究数据显示,该毒株传播能力较强。近日,广州实施了严格的防控策略和措施,疫情已经趋于缓和,处于可控状态。从各地防控散发疫情的经验看,我国常态化防控措施和策略是有效的。要继续按照常态化防控要求落实各项防控措施,时刻紧绷疫情防控这根弦,继续坚持戴口罩、勤洗手、保持人际距离等措施,加强疫情监测。

端午假期,疫情防控不能麻痹大意。冯子健建议,在端午假期出行的

人,要合理安排行程,避开中高风险地区。在旅行途中坚持做好个人防护,全程佩戴口罩、坚持勤洗手,保持人际距离,如果在旅途中出现发热、咳嗽、乏力等异常症状的,及时就近到医疗机构就诊、检测。

我国疫苗对变异毒株仍然有保护效果。冯子健介绍,国家研究显示,变异毒株可能有一定的免疫逃逸现象,但是现有的几种疫苗对这个毒株仍然有客观的保护效果。从这次广东的散发疫情来看,确诊病例里面没有接种过疫苗的人群,转为重症或者发生重症的比例显著高于接种疫苗的人,表明接种疫苗后对变异毒株仍然有保护作用。

“预防新冠肺炎最好的办法是接种疫苗。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,疫苗的保护效果不是100%,有些人接种疫苗后出现感染并不意味着疫苗保护效力不

够。接种疫苗可以降低感染率、降低重症率、降低病死率。只有提高疫苗接种率,建立起人群的免疫屏障,才可以降低疫情流行强度或阻断疫情传播。

国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢说,做好老年人群的健康防护,一直是我们在整个新冠肺炎疫情防控中的重点内容。为指导各地做好各类人群,包括60岁以上老年人的接种工作,国务院联防联控机制疫苗接种工作协调组专门制定了《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》,对60岁以上老年人的接种工作提出了接种建议和具体要求。近期,有关部门已批准了3—17岁人群的新冠病疫苗紧急使用。国家将根据疫情的形势、防控工作需要和相关人群的特点,组织专家研究制定针对3—17岁人群接种的具体政策。

国务院联防联控机制发布会

马晓光指出,众所周知,疫苗是战胜疫情的保障。岛内疫情持续蔓延,台湾民众生命健康和利益福祉日益受到威胁,尽快接种疫苗,是广大台湾同胞尽早摆脱疫情肆虐之苦有效的途径。岛内超过八成以上民众愿意接种大陆疫苗,也期盼尽快进口大陆疫苗,但民进党当局罔顾民意,漠视台湾同胞生命健康安全,始终把疫苗问题进行政治操作,编造种种借口阻挠台湾同胞用上大陆疫苗,不得人心。

他表示,奉劝民进党当局认真倾听岛内各界和百姓呼声,尽早拆除大陆疫苗输台的障碍,让广大台湾同胞早日就地接种安全高效的大陆疫苗。

国台办:

搭民航客运航班来大陆台胞可按有关政策接种新冠疫苗

本报北京6月11日电 (记者江琳)国台办发言人马晓光11日应询表示,我们十分理解台湾同胞为维护自身生命健康安全迫切希望尽早接种大陆疫苗的心情,愿意尽最大努力提供帮助。对搭乘民航客运航班来大陆的台胞,只要符合接种条件,可在严格执行入境防疫规定(包括登机前和抵达后)、自愿和知情同意前提下,按有关政策在大陆接种疫苗。据

不完全统计,截至5月31日,在大陆接种疫苗的台胞已达6.2万人。

马晓光说,我们高度重视广大台湾同胞的生命健康安全。新冠肺炎疫情发生以来,我们在疫情防控、疫苗接种等方面,对在大陆台胞一视同仁,同等对待。台湾5月初疫情暴发后,我们从一开始就表示愿意尽最大努力帮助广大台湾同胞战胜疫情,让广大台湾同胞尽快有疫苗可用。



6月10日,山东省济宁市嘉祥县仲山镇,农户在抢收小麦。为确保全县小麦适时收获,嘉祥县组织联合收割机2000台以上,同时设立机具调度中心,根据小麦成熟的早晚,统一协调、调度作业。 史家民摄(人民视觉)

麦收忙

山安全法、煤矿安全条例等相关领域安全生产的单行法律法规和规章组成的,比较系统、相对完善的安全生产法律法规子体系。”王宛生说。

针对矿山安全生产,法律修改完善了相关责任。国家矿山安全监察局副局长张昕分析,一是规范了矿山建设项目外包施工管理,要求矿山等高危行业施工单位加强安全管理,不得非法转让施工资质,不得违法分包、转包建设工程等;二是严格了动火、临时用电等危险作业要求,增加了动火、临时用电作业时应当安排专门人员进行现场安全管理,确保操作规程的遵守和安全措施的落实。

为推动安全生产工作取得实效,今年4月以来,国家安委会、应急管理部还持续开展明查暗访。应急管理部新闻发言人、新闻宣传司司长申展利透露,国务院安委会在安全生产考核巡查期间,分批组织了34个工作组,聚焦危化、消防等重点行业领域,对180多个企业单位进行明查暗访,同时,结合“我为群众办实事”实践活动,安排了80多名专家随同明查暗访组一道,为相关企业单位提供安全指导服务,取得了较好成效。

权威发布

三江相汇五洲通,港通天下逐浪高。6月8日至11日,第二届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会在浙江宁波隆重开展。博览会期间,累计采购意向成交107.8亿元,签约双向投资项目97个,总投资182.1亿美元,中国与中东欧国家在贸易、投资、人文等方面的交流合作进一步巩固。

习近平主席强调,本届中国—中东欧国家博览会的举办,有利于增进中国市场对中东欧商品了解,有利于扩大中东欧国家对华出口,有利于各方克服新冠肺炎疫情带来的挑战、促进经济复苏。

琳琅满目,线上线下亮点纷呈

超2000家参展商,展览面积20万平方米,设有中东欧展、国际消费品展、进口商品常年展三大展区……走进宁波国际会展中心,一大批中东欧特色商品整齐陈列,让人目不暇接。

隔着玻璃柜,就能闻见保加利亚玫瑰精油的浓郁香气;设计精美的捷克水晶饰品充满异域风情……日用消费品精彩纷呈,更有重量级高新技术产品首次亮相。在5号馆中东欧企业展内,一架线形流畅的轻型飞机格外引人注目,这是斯洛文尼亚蝙蝠飞机制造公司带来的动力滑翔机,采用碳纤维复合材料,性能优越。

“除了红酒、蜂蜜、牛奶等优质农产品,一些中东欧国家还拥有不俗的飞机、汽车制造能力,可以同国内企业开展深度合作。”蝙蝠亚澳通航科技(江苏)有限公司总经理刘钊铎表示。

一馆一奇遇。作为此次博览会主办国之一,捷克国家馆可谓惊喜满满,斯柯达全新明锐PRO轿车、林奈特顶尖医用护理床……此次博览会为中东欧国家商品提供了非常好的展示机会,我们希望借此走进中国市场。”捷克驻华大使佟福德表示。

线下展会热闹非凡,线上直播间火热开场。8日下午,中东欧国家外交官直播带货活动掀起网购热潮,在中国生活6年的匈牙利驻上海总领事馆商务领事珍妮,用一口流利的中文推介匈牙利的美丽风光、特色美食。希腊的橄榄油、斯洛伐克的葡萄酒杯……消费者可通过中东欧博览会官方直播间,足不出户一站淘遍中东欧。

如何延伸博览会效应,让更多中东欧好物源源不断进入中国市场?

肩负“中国—中东欧国家经贸合作示范区建设”这一重大使命,宁波持续搭平台探新路。今年1—4月,宁波自中东欧国家进口额达26.9亿元,同比增长241.2%。8日上午,中东欧国家特色商品常年馆在宁波正式开馆,一期面积达1.6万平方米,包含4000多种单品,多渠道、全方位展示中东欧特色商品。

走深走实,合作往来成效显著

在9日举办的进口采购签约仪式暨供采对接会上,现场共有26个项目签约,合同额达21.86亿元。供采对接收获颇丰,投资合作亦是成果斐然。

17个项目,总投资78.3亿元!9日,在中国—中东欧国家产业合作对接会上,匈牙利社区卫生、爱沙尼亚边缘计算通信智慧路灯等项目签约落户宁波余姚中国—中东欧国际产业合作园。自2020年6月揭牌以来,中国—中东欧国际产业合作园已搭建起中东欧(布达佩斯)创新基地、宁波中东欧创新基地等一批科创平台,积极探索与中东欧国家在科技、人才、文旅、商贸等领域的全方位合作,园区目前在谈中东欧项目超30个。

9年来,中国—中东欧国家合作在做深做实传统领域合作的同时,也在不断拓展合作新空间。“电子商务已经成为‘一带一路’经贸合作中活跃度最高、发展潜力大的新引擎。”商务部部长助理任鸿斌表示,截至目前,中国已与五大洲22个国家建立了双边电子商务合作机制,共同开展多领域多层次的合作。

8日,在宁波举行的中国—中东欧国家“丝路电商”发展高峰论坛上,中方与阿尔巴尼亚、匈牙利、黑山、塞尔维亚、斯洛文尼亚等5国代表以连线方式共同启动了“中国—中东欧国家电子商务合作对话机制”。各方将共同探索互利共赢的合作新模式,共享数字经济发展红利。

借助港口物流、智能通关、营商环境等优势,宁波正成为中国—中东欧创新经贸合作模式的先行者。根据宁波跨境电商进口综合服务平台统计,截至目前,宁波跨境电商零售进口中东欧国家商品已累计申报380万单,交易额高达7.2亿元,其中2021年已累计申报77.8万单,交易额已达1.5亿元,同比增长31%。

傍晚6点,华灯初上,宁波老外滩街区人流如织。“这是我第一次参加中东欧美食交流活动,希望能将家乡的美味带给更多的宁波市民。”来自保加利亚的大厨阿尔弗雷德正在制作时蔬羊奶色拉等特色美食。7日至9日,舌尖上的相遇——中东欧美食与“诗画浙江·百县千碗”人文交流活动在宁波老外滩街区展开,以美食搭台促进民心相通。

空间广阔,务实合作互惠互利

在宁波前湾综合保税区的跨境电商展示中心,波兰的乳制品、塞尔维亚的婴幼儿米粉、罗马尼亚的无花果可酱……丰富多样的商品摆满了中东欧国家商品展区。

“这些商品在电商平台上卖得特别好。”宁波立得购电子商务有限公司跨境电商业务负责人陈俊翰介绍,“目前,我们公司在中东欧的采购渠道已经拓展到捷克、匈牙利、波兰等7个国家,去年进口额增长了40%左右。”

随着中国—中东欧国家合作稳步推进,更多中国企业在中东欧市场觅得新商机,迎来新机遇。

宁波宝工电器有限公司的工业暖风机是国内的行业单项冠军。“去年,我们开始重点开拓中东欧市场。去年一年,公司的工业暖风机在中东欧国家实现出口额4500万美元,占公司总销售额的10%。”公司副总经理周晓兵表示。

商务部国际贸易经济合作研究院发布《中国—中东欧国家贸易投资发展报告(2012—2020)》,预计2025年中国与中东欧国家贸易额将达到1500亿美元,今后5年中国有望自中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品。

抢抓机遇,深挖广阔合作空间。去年,宁波与中东欧国家贸易额达295亿元,累计双向投资项目达到160个。宁波市相关负责人表示,宁波将高水平推进中国—中东欧国家经贸合作示范区建设,把示范区建设成为融入“一带一路”倡议对接欧洲经济圈的新枢纽、承载中国—中东欧国家经贸合作举措的新平台、地方探索国际合作制度创新的新高地。

携手并进 共创未来

中国—中东欧国家合作迎来新机遇

本报记者 罗珊珊 顾春